Telegrafie - jak ji pouZivat

CRK * Telegrafie - jak ji pouZivat

Mysleme si, Ze jsme se podle navodu z pfedchozi stranky naucili telegrafni abecedu. Co ted's ni? Odpovéd
spociva v obecném moZzném obsahu radioamatérského spojeni.

Radioamatéri si mohou popovidat o cemkoli, pfedpisy ale obsah jejich korespondence ponékud omezuji;
nutno zdlraznit, Ze omezeni tkvi ne v nasich predpisech z dob totality, ale v pfedpisech mezinarodnich.
Ze se ¢lovék na vefejnych mistech nevybavuje o v3elijakych statnich ¢i sluZebnich tajemstvich, to je
celkem obvyklé. Ze slusnych ¢lovék - nejen na vefejnych mistech - nemluvi vulgarné, to se pfinejmensim
uci ve Skole. Jedno vSak amatér nesmi: fungovat jako posSta, coZ znamena nevysilat ve prospéch vlastni
(ani dalSich osob) zpravy, které maji takovy vyznam, Ze by za normalnich okolnosti byly poslany postou,
telefonen, telegramem apod..

Misto dlouhych definic pouZijme priklad. Na pasmu si jisté Ize povzdechnout, Ze mi (napf.) umrela
babicka. Nekorektni vSak bude, pokud tutéZ informaci sdélim (napf.) bratranci - radioamatéru slovy:
"Babicka umrela, ma pohreb zitra v 10 hodin ve strasSnickém krematoriu, pfijed." V prvém pfipadé v
souladu s ¢eskou tradici potisici zdUvodriujeme, proc je ten svét zIly a nicemny a vSichni nam ubliZuji, coZ
cinime obvykle tak casto, Ze by nam to nestalo za poStovni znamku, zatimco ve druhém pripadé se zcela
zfetelné snaZime uSetfit poStovné za telegram.

Ti, kdo na amatérska pasma presli z CB, povazuji nékdy tato omezeni za tiZivé a zbytecné Fehtani
ouredniho Simla. Radioamatérim télem a dusi vSak nevadi, protoZe vétSina pasem (rozhodné KV a 2m) je
tak zaplnéna, Ze dalSi zatiZeni blabolenim, které s amatéfenim nema nic spolecného, by bylo jejich
zkazou.

Na pasmech casem najdeme fadu kamardadd, se kterymi budeme mit vidy o cem popovidat. VétSinou ale
potkdme amatéry, které osobné nezname, a spojeni s nimi navazujeme obvykle hlavné k ziskani QSL
listku pro zlepSeni DXCC skdre nebo pro jiny diplom ¢i soutéz. Pro takové pripady se za |éta vZila zakladni
forma spojeni, ktera se v rliznych variantach opakuje znovu a znovu "jako kdyZ razitka sazi", takZe se ji
fika "Stampilkova." Zde je jeden z mozZnych pfikladd, kde si Gplné obycejnym zpUsobem popovidaji Josef z
Plzné (OK1XYZ) a Ray z New Yorku (W1ABC):




OK1XYZ

CQ CQ CQ DE OK1XYZ OK1XYZ CQ CQ
CQ DE OK1XYZ OK1XYZ CQ CQ CQ DE
OK1XYZ PSE K

[VSeobecnd vyzva ze stanice OK1XYZ,
prosim, volejte.]

OK1XYZ DE W1ABC W1ABC KN
[OK1XYZ vola W1ABC a posloucha.]

W1ABC DE OK1XYZ = GE DR OM TNX
FER CALL = UR RST 579 579 QTH
PLZEN PLZEN ES MY NAME IS JOSEF
JOSEF = HW? W1ABC DE OK1XYZ

[W1ABC odpovidd OK1XYZ. Dobry

vecer, (mily) kamardde, dékuji za
zavolani. Posloucham (s reportem)
579, vysilam z Plzné (a) moje jméno je
Josef. Jak jste to prijal? OK1XYZ
pfechdzi na prijem pro W1ABC.]

OK1XYZ DE W1ABC =R OK DR OM
JOSEF MNI TKS FR QSO = UR RST IS
569 569 IN NEW YORK NEW YORK
AND OP IS RAY RAY = CPY OK? BK

[OK1XYZ, tady W1ABC. Prijato v
poradku, (mily) Josefe, posloucham (s
reportem) 569 v New Yorku, operator
je Ray. Prijal jste to spravné?
Pfechazim na prijem.]



W1ABC DE OK1XYZ =R FB AGN DR
RAY = RIG HERE IS TCVR ABT 100 W
OUT ANT AER IS GP = WX TODAY IS
CLOUDY AND FOGGY, TEMP ABT 10
DEG = MNI TKU FER QSO DR RAY =
NW QRU = PSE QSLL = BEST 73 MNI
NICE DX AND HPE CUAGN DR RAY GL
= W1ABC DE OK1XYZ SK

[W1ABC, odpovidda OK1XYZ. Prijato
opét vyborné, (mily) Rayi. (Moje)
zafizeni zde je transceiver (s) vykonem
asi 100 wattd a anténa je Ground
Plane. Pocasi je dnes oblacné a
mlhavé, teplota kolem 10 stupriu
Celsia. Diky za spojeni, (mily) Rayi, vic
pro vds nemdm. Prosim o vzdjemnou
vyménu stanicnich listkd. Mnoho
pozdravd, spoustu DXU a doufédm
naslysenou, Rayi. Mnoho Stésti.
OK1XYZ konci's W1ABC.]

OK1XYZ DE W1ABC = UFB DR JOSEF
TU FRINFO UR RIG IS EXCELLENT =
MY TS840 SENDS ALSO 100 WATTS
INTO THE DIPOLE AER = ABT WX IN
NEW YORK = WE HAVE LOVELY
SPRING = THANKS FER NICE QSO
DEAR JOSEF = MY QSL CARD FER U IS
100 PERCENT OK ES SN = MY BEST 73
UFB DX AND CHEERIO DR JOSEF =
OK1XYZ DE W1ABC SKCL ..

[OK1XYZ, tady W1ABC. Viyborné, (mily)
Josefe, diky za informace, vase zarizeni
je excelentni. Mdj (transceiver) TS840




napdji (také) 100 watty dipdlovou
anténu. (Néco) o pocasi v New Yorku:
mdme kouzelné jaro. Diky za hezké
spojeni, (mily) Josefe. Muj QSL listek
(dostanete) na 100 procent a brzy.
(Mnoho) pozdravd, nejlepsi DX a ahoj,
(mily) Josefe. W1ABC konci's OK1XYZ a
vypina stanici. (Nasledujici dvé tecky se
obvykle opravdu vysilaji, aniZ kdo vi
proc.)]

73 ESCUL..
QRZ DE OK1XYZ OK1XYX PSE K

[Mnoho pozdravi a naslySenou. (Ani
Josef si nemuZe odpustit ty dvé tecky).
Kdo mne (ddle) vola, posloucha
OK1XYZ, prosim, volejte.]

PovSimnéme si:

e Kazdé vysilani (relace) je uvedeno a ukonceno volacimi znackami, pfinejmensim do doby, nez je
vzajemna jistota o spravnosti pfijmu znacek; pfitom se nejprve uvede znacka stanice volané a jako
druha znacka stanice volajici. I pro situaci, kdy o uz znackach neni pochyb, mezinarodni predpisy
poZaduji uvadeét vlatni totoznost volaci znackou; narodni predpisy pak urcuji, kdy se tak ma dit - u
nas musi byt znacky obou korespondujicich uvadény nejméné jednou za pét minut.

e Podstatné udaje spojeni se predavaji nejdfive a obvykle se opakuji dvakrat nebo tfikrat - pocet
opakovani zavisi na ruseni na pasmu, sile signalu apod..

e Spojeni je platné, pokud jsou spravné vymeénény obé volaci znacky a reporty. VSechny ostatni udaje
jsou zbytné a Ize je vynechat.

e 7 prikladu je patrny rozdil mezi Q-kédy a zkratkami: Q-kédy zkracuji celé frase, zkratky jen




jednotliva slova. Typickou zacatecnickou chybou je obrat MY QTH IS ..., protoZe uz samotny Q-kdd
ma vyznam "moje stanovisté je ...," takZe v oné pokfivené formé vysilame doslova "moje moje
stanovisté je je".

Obecné se rozsahem informaci, které predavame, prizplsobujeme protistanici. Pokud ndm
napriklad povidavy nudici se stafik sdéliI AM 86 YRS OLD RETIRED POSTMAN, opétujeme stejnymi
udaji (a doplnime pfani pevného zdravi). Pokud ndm naopak nékdo pfeda jen report, bylo by
hulvatstvim zdrZovat ho Udaji o naSem jménu a stanovisti, o popisu zafizeni nemluvé.

Ve spojeni se sjednd vyména stanicnich listk(i. Pro né se pouZiva pfeneseny vyznam Q-kédu QSL
("potvrzuji pfijem"). Amatérskou modifikaci kéddu je QSLL - "vzdjemna vyména stanicnich listk(";
oba kdédy nelze zaménit. Obvykla frase je PSE UR QSL MY SURE - "prosim va$ QSL listek, muj

(dostanete) jisté"; kdybychom poufZili na témZe misté PSE UR QSLL, byl by to nesmysl. Josef v
naSem pfikladu pouZil korektni obrat PSE QSLL.

7

Na konci kaZdého vysilani je zafazena zkratka K (pfechazim na pfijem) a jeji modifikace; je duleZité
je spravné pouZivat. K znamena prechod na pfijem pro kohokoli, zatimco KN prechod na pfijem
pro konkrétni stanici. Zkratka SK znamena konec spojeni, a vyslu-li ji, nemél bych uz s danou stanici
korespondovat. Zkratku BK pouzivame, jestlize jsme schopni slySet signaly protistanice i mezi
vlastnimi telegrafnimi znackami.

Ray pouZil zkratku CL - vypinam stanici. To se déje v situaci, kdyZ opravdu vypiname stanici, tj.
davame tak najevo, Ze na jakékoli volani uz neodpovime a uvolfiujeme kmitocet (viz dale). Pokud
jsme tuto zkratku vyslali, pak se v souladu s ni musime i zachovat.

Na ceské poméry prekypuje spojeni zdvofilostmi, dékovanim apod.; to vSak odpovidd redlné
amatérské praxi, kterd ma plivod v civilisovaném anglosaském svété. V situaci, kdy priimérny Cech
hulvatsky zafve "Tahni do ...", se v normalni ciziné obvykle reaguje slovy "May I help you?". Neni
Spatné si té pohody uZit alespon na radioamatérskych pasmech...

Anglicka gramatika nerozliSuje tykani a vykani, vykani je vyjadieno vySe uvedenymi zdvofilostnimi
obraty. V zahranici si radioamatéfi na pasmech vykaji nebo tykaji podle toho, jak se v konkrétnim
pFipadé oslovuji v béZném Zivoté. Ackoli ani Rusové - pokud se neznaji - si na pasmu netykaji, u nas
byl v povéle¢né "socialisacni" euforii pFijat generdini zvyk vdem amatérim na pasmu tykat, coZ vede
k paradoxnimu jevu, Ze si u nas obcas dva lidé na pasmu tykaji a v obCanském Zivoté vykaji.



Nedejme se splést: budeme-li navazovat spojeni s neznamym amatérem v némcinég, rustiné a v
fadé jinych jazykl, budeme vykat.

A co kdyz ...

e nechceme navazat spojeni s kymkoli, ale s urcitou zemi nebo kontinentem? Pak pouZijeme tzv.
"smérovou vyzvu", napf. CQ AF CQ AF ... bude chapano jako vyzva pro stanice z Afriky, CQ DX CQ
DX ... vyjadfi nasi chut pracovat s jakoukoli DX stanici (tj. stanici vzdalené&jSi neZz 3000 km na KV
nebo 1000 km na VKV) a CQ JT CQ JT ... bude volanim vSech stanic v Mongolsku (nebude obvykle
moc platné).

jsme néco podstatného nepfijali? Pak staci se v dalSi relaci zeptat, napf. formulaci HVY QRM PSE
RPT QTH ..., coZ bude chapano jako "Jsem velmi ruSen jinymi stanicemi, prosim, opakujte své
stanovisté...". A kdyZ jsme nepfijali nic, pak stale jeSté zbyva R NIL PSE RPT ALL ... ("nic jsem
nepfijal, opakujte, prosim, vse").

protistanice vysila moc rychle? S vyuzitim vyhod Q-kédu poZzadame o sniZeni tempa, tfeba CPY NIL,
PSE QRS, tedy "Nic jsem nepfijal, snizte, prosim, rychlost vysilani." Je pFfirozenym rysem
gentlemanského chovani pFizpUsbit své tempo vysilani protistanice. SlySime-li vysilat vyzvu pomalu,

musime stejné zavolat. Vysilame-li vyzvu a ozve se nam stanice s pomalejSim vysilanim, opét
musime snizit tempo. Jako zacatecnici tuto praxi ocenime: budeme-li sami vysilat tak rychle, jak
jsme schopni pfijimat, protistanice se automaticky prisplisobi nasim schopnostem.

v

spojeni skoncilo: kdo zlstane na kmitoctu? Obecné kmitocet "patfi" tomu, kdo ho obsadil dfive. V
naSem pfikladu obsadil kmitocet volanim vSeobecné vyzvy Josef, a po skonceni spojeni na ném
proto z(istava (vysild QRZ?, tedy se ptd, kdo dalsi ho vold). Na kmitoctu muzZe zlstat, dokud ho to
bavi. AZ ho to bavit prestane, miZe udélat t¥i véci:

1. prosté prestat vysilat a nechat pfipadné posluchace na rozpacich, jestli kmitocet uvolnil,
umrel, nebo mu vypli proud,

2. vyslat na konci spojeni zkratku CL, ¢imZ da najevo, Ze kmitocet je k disposici tomu, s kym
pracoval naposledy, a pokud ta stanice nema o kmitocet zajem, pak je kmitocet k disposici

komukoli,

3. vyslat na konci informaci (napf.) NW QSY SSB, ("nyni se odladuji do SSB ¢asti tohoto pasma")




anebo QSY 20 M, ("preladuji se na pasmo 20 metr("), ¢imZ da najevo, Ze se odladuje na 14
MHz a zachovava modulaci; plvodni kmitocet je pak volné k disposici.

Popsané zisady oviem nejsou dogma a uplatni hlavné tehdy, je-li pasmo preplnéné a volny
kmitoCet se hleda obtizné. Jinak urcité muzZeme "sv(j" kmitoCet gentlemansky prepustit, aniz
bychom si tim zpUsobili mnoho potiZi.

slySim spojeni dvou stanic, ze souvislosti vidim, Ze na kmitoCtu z(stane stanice, kterd mne
nezajima; jak se dovolat té druhé, kterou tak potfebuju? Najdeme na tomtéZz pasmu volny a
neruSeny kmitoCet; je tfeba 15 kHz nad stavajicim provoznim kmitoctem. Pockame na konec
spojeni a za posledni relaci stanice, ktera nas zajima (tfeba W1ABC), vySleme rychle a kratce
W1ABC DE OK1ZYX PSE QSY 15 UP ("pro W1ABC od OK1ZYX: pFeladté se, prosim, vtomto pasmu o
15 kHz nahoru, zavolam vas"). Budeme doufat, Ze W1ABC zareaguje kratickym sdélenim, tfeba
OK1ZYX QSY OK ("OK1ZYX: pfijimam vas navrh na zménu kmitoctu"). Na novém kmitoctu se jako
prvni ozve ten, kdo oznami nebo navrhne zménu kmitoctu. V daném pripadé si tedy poslechneme
konec spojeni W1ABC s OK1XYZ, a jakmile toto spojeni skonci, prejdeme na kmitocet o 15 kHz vy3si
a budeme volat W1ABC ("W1ABC W1ABC DE OK1ZYX OK1ZYX"), dokud se nam neozve.

slySim stanici volat smérovou vyzvu - mohu ji zavolat, i kdyZz kriteria vyzvy nespliuji? Pak

pochopitelné volat nesmime, i kdyby se nam stanice sebevic hodila do néjakého diplomu, protozZe
bychom ji rusili a zdrZovali. TotéZ bez vyjimky plati pro jakoukoli situaci, kdy nékoho slySime volat
kohokoli zpisobem, ktery nas jako pFijemce vylucCuje (typicky: operdtor vzdcné stanice v chumlu
volajicich stanic nezachyti celou znacku a zavola tfeba "DK1?"; tehdy mohou volat jen stanice s
prefixem DK1 a my jako stanice z OK volat opravdu nesmime, jinak vyvolame zbytecné ruSeni a
zdrzeni vSech vcetné nas samych).

Co znamena, slySim-li znacku ...

e doplnénou lomitkem a dadaji /P, /M, /MM nebo /AM, tfeba OK1XYZ/M? Doplnujici udaje za
lomitkem nejcastéji vyjadruji, Ze stanice vysilda mimo své vlastni trvalé stanovisté, pficemz jednotlivé
udaje znamenaji:

o /P prenosna (portable) stanice, tj. stanice, kterou Ize prenaset (prevazet) na jina stanovisté a
z nich pak vysilat (vysilat béhem prendseni/prevozu neni stanice technicky zpUsobild),

o /M pohybliva (mobilni) stanice, tj. stanice, ktera je zpUsobild vysilat i za pohybu, neni pfitom
podstatné, zda se opravdu pohybuije,

o /MM stanice umisténad na namorni lodi,




o /AM stanice umisténa v letadle.

Amatéfi v OK mivaji diky nepresné formulaci nasich predpist nejasnosti o rozdilu mezi stanici
prenosnou a mobilni, protoZe si neuvédomuiji, Ze rozhoduijici je technicka zpUsobilost stanice, nikoli
aktualni stanovisté ¢i pohyb. Zrodil se tfeba umély problém, zda stanice umisténd v auté a schopna
vysilat za jizdy, je /P nebo /M v situaci, kdy auto stoji pfed spusténymi zavorami. V takovém pfipadé
jde jednoznacné o stanici mobilni, nebot je schopna vysilat za pohybu (nenfi dlleZité, Ze se v daném
okamZiku nepohybuje). Jina oblibena otazka je, zda je stanice /M v situaci, kdy ji nosime v ruce po
byté, kde mame stalé QTH, a vysilame. V takové situaci vysilame ze stalého stanovisté a proto
znacku nedoplnime nic¢im. Trvalé stanovisté je ur¢eno udajem zapsanym v povolovaci listiné. Dali-li
jsme si jako QTH zapsat Kreckovice 85, okr. Veleslavin, pak je stalym stanoviStém vse, co je popsano
touto adresou, tedy nejen nas byt, ale cely dim v Kreckovicich 85 v¢etné pudy, sklepa i pozemku,
na némz stoji.

K provozu stanice z lodi Ci letadla je nutny souhlas vlastnika (provozovatele) tohoto dopravniho
prostfedku. To je zasada platna mezinarodné a je minéna zcela vazné. Hlavné letadla jsou
preplnéna elektronikou, kterd muze byt rusena i slabym vf polem vyzéfenym tfeba jen rucni stanici.
ZbyteCné exeperimenty si proto odpustime hlavné v zdjmu zachovani Zivota svého i svych
spolucestujicich...

uvedenou prefixem a lomitkem, tfeba ISO/F6BUM? Jde o stanici vysilajici z cizi zemé; pred
lomitkem je prefix hostitelské zemé (nebo regionu hostitelské zemé), za lomitkem znacka hosta.
Nékde se setkavame s opacnym poradim (F6BUM/IS0), vyznam je v3ak stejny.

doplnénou lomitkem a cislem, napf. SMOBB/3? ]Jde o jinou formu vyjadreni provozu mimo trvalé

stanovisté, ktery se uZiva v nékterych zemich, kde ¢islo ve znacce vyjadfuje region zemé. Pokud by
se takovy systém uZzival u nas, pak stanice z Moravy by v Cechach vysilala jako OK2AB/1.

doplnénou lomitkem a dalSi dplnou znackou, tfeba OK1AB/OK2CD? Jde o dnes uZ zfidka uZivanou
sloZzenou znacku, jiz pfedpisy nékterych zemi ukladaly uZivat v situaci, kdy amatér byl hostem a

hostitele, za lomitkem znacka hosta. V naSem prikladu byl tedy u hostitele OK1AB hostem OK2CD.

Takovych detaild k povSimnuti nebo k odpovézeni je spousta; zde jsme se vSak zaméfili jen na zakladni
provozni zvyklosti.

Pohled na Stampilkové spojeni urcité neokouzli: "To se mam ucit, skladat zkousky, utracet tisice za
zafizeni a valcit se sousedy kvlli anténam jen kvdli takovymhle nicotnostem?" NaStésti je realita




prijemnéjsi. Spojeni tohoto typu navzazuji hlavné zacatecnici a oblomi se pfi nich v radioamatérském
provozu. AZ jich navazi par desitek Ci stovek, najdou si pro sebe vlastni oblibenou specialisaci a vrhnou se
na DX provoz, zavody, sbirdni diplom(, technické experimenty a jiné atraktivity.

I Stampilkové spojeni se miZe zménit v pfijemné popovidani, kdyZz potkdme nékoho znamého nebo
zajimavého, narazime na technicky problém, zjistime, Ze stanice vysila z mista, kam se chystame na
dovolenou atp.; potom se m{iZe rozvinout velmi dlouha debata i na nékolik hodin.

Stampilkové spojeni se dnes stéale Casté&ji vyskytuje v ponékud zestru¢nélé formé. Pfedchozi pfiklad se
podle ni zméni tfeba takto:

OK1XYZ

CQ CQ CQ DE OK1XYZ OK1XYZ CQ CQ
CQ DE OK1XYZ OK1XYZ PSE K

OK1XYZ DE W1ABC W1ABC KN

W1ABC GE RST 579 579 QTH PLZEN
PLZEN OP JOSEF JOSEF = HW? BK

DE W1ABC = R OK DR JOSEF RST 569
569 IN NEW YORK NEW YORK NAME
RAY RAY = OK? BK

DE OK1XYZ =R FB AGN TKU FER QSO =
PSE QSLL = 73 MNI DX CUL RAY =
W1ABC DE OK1XYZ SK

DE W1ABC = FB JOSEF TU FR QSO = QSL
OK =73 UFB DX CHEERIO = OK1XYZ DE
W1ABC SKCL ..

TU..
QRZ DE OK1XYZ OK1XYZ PSE K

PovSimnéme si:




e Ubyla vyména udajli o zafizeni a o pocasi.
e Odpadla fada formalit, i kdyZ zakladni zdvofild forma je zachovana.

e Obé znacky soucasné se vyménuji jen na zacatku spojeni (aby byla jista totoZnost obou stanic) a na
jeho konci (aby pfipadni posluchadi a zajemci o spojeni mohli pochopit, kdo s kym koreponduje a
kdo zUstane na kmitoctu). Uprostied spojeni kaZzdd stanice uvodi relaci jen vlastni znackou.

UZ v této zkracené formé uSetfime dost Casu, zkracovat lze vSak jesté dale a skoro se pfiblizit stylu
expedi¢niho provozu:

OK1XYZ

CQ CQ CQ DE OK1XYZ OK1XYZ
CQ CQ CQ DE OK1XYZ OK1XYZ
PSE K

W1ABC W1ABC

W1ABC 579 579 OP JOSEF
JOSEF BK

GE 569 569 NAME RAY RAY BK
ROK73TU..

QRZ DE OK1XYZ OK1XYZ PSE K

Takova spojeni navazuji lidé, ktefi si opravdu nemaji co fici, a jejich motivem k navazani spojeni je
vyhradné ziskani QSL listku. Podobné strucni vsak budeme i tehdy, kdy Citelnost signdlli je Spatna (at uz
diky malé sile nebo velkému ruseni) a delSi konversace by byla obtizna.

(volanim vyzvy nebo frasi QRZ?), tedy prakticky ten, kdo je "drZitelem" kmitoctu.



Na této strance popisujeme spojeni navazovana v obecné situaci. Spojenim v DX provozu a v zavodech
jsou vénovany jiné nase stranky.

Chtéli jsme predvést, jak se pouZiva telegrafie v praxi. Bezdéky jsme tak popsali i osnovu a obsah
obecného radioamatérského spojeni jakymkoli druhem provozu: telefonii, radiodalnopisem a dalSimi
digitalnimi médy, ba i spojeni SSTV.
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